

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

© Тимофеева Алина Сергеевна,
студент специальности 38.05.01 «Экономическая
безопасность», 5 курс
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,
Мичуринск, Россия
E-mail: timofeeva@mail.ru

Аннотация

Особое внимание в контексте авторского исследования центрировано на совершенствовании концепции экономической безопасности, которое невозможно без понимания сущности и требований к ее обеспечению.

Ключевые слова: экономическая безопасность, хозяйственная деятельность предприятия

Введение (Introduction). Актуальность исследования.

Актуальность исследования обусловлена следующим: во-первых, в современных условиях проблема управления экономической безопасностью является актуальной, поскольку предприятия работают в условиях разных внешних и внутренних рисков, а конкурентная экономическая среда скрывает многочисленные угрозы. Это обстоятельство требует от субъектов управления предприятием построения комплексной системы, направленной на повышение уровня экономической безопасности. Во-вторых, одним из важных условий повышения эффективности и устойчивости развития предприятия в условиях рыночных отношений является совершенствование управления с учетом факторов обеспечения экономической безопасности. В-третьих, розничная торговля – одна из важнейших сфер обеспечения населения. При ее посредстве осуществляется рыночное соглашение товарного предложения и покупательского спроса. Являясь источником поступления денежных средств, торговля тем самым формирует основы финансовой стабильности государства. Рост количества торговых предприятий неизбежно приводит к обострению конкурентной борьбы на рынке, что заставляет их искать пути и способы повышения эффективности своей деятельности. Аспекты экономической безопасности экономических субъектов рассмотрены в работах российских ученых: М. А. Бендикова, А. А. Одинцова, В.И. Ярочкина и др.

Материалы и методы (Materials and Methods).

Экономическая безопасность предприятия рассматривается в исследованиях с различных точек зрения. Наиболее распространенной является определение Абалкина Л.И., который рассматривает экономическую безопасность, как состояние защищенности его жизненно важных интересов в финансово-экономической, производственно-хозяйственной, технологической сферах от различного рода угроз, в первую очередь, социально-экономического плана, которое наступает благодаря принятой руководством и персоналом

системы мер правового, организационного, социально-экономического и инженернотехнического характера [1; с.253]. Бендиков М. А. под экономической безопасностью предприятия (хозяйствующего субъекта) понимает защищенность его научно-технического, технологического, производственного и кадрового потенциала от прямых (активных) или косвенных (пассивных) экономических угроз, например, связанных с неэффективной научно-промышленной политикой государства или формированием неблагоприятной внешней среды, и способность к его воспроизводству [1; с.253]. Богомолов В.А. считает, что экономическая безопасность - наличие конкурентных преимуществ, обусловленных соответствием материального, финансового, кадрового, технико-технологического потенциалов и организационной структуры предприятия его стратегическим целям и задачам [1; с.284]. Владимирова Т. Отмечает, что экономическая безопасность - это механизм минимизации потерь и сохранения контроля над собственностью, в качестве способов обеспечения экономической безопасности предлагается построение системы защиты экономических интересов, в которой основное внимание уделено вопросам борьбы с недобросовестной конкуренцией, обеспечению информационной безопасности и правовой защите интеллектуальной собственности [1; с.363].

Таким образом, на основе библиографического анализа научной литературы по заданной тематике можно сделать вывод, что, экономическая безопасность - это состояние предприятия, которое означает, что вероятность нежелательного изменения каких-либо качеств, параметров принадлежащего ему имущества и затрагивающей его внешней среды невелика (меньше определенного предела). В зависимости от того, какое сочетание параметров жизнедеятельности предприятия является для него желательным, будет меняться и конкретное наполнение понятия «нежелательные изменения» [4; с.157].

Акцентируя внимание на отдельных направлениях и сферах деятельности, отметим, что экономическая безопасность в сфере розничной торговле — это комплекс (система) мероприятий, проводимых с целью обеспечения сохранности активов, стабильного функционирования торгового объекта и

поступательного развития розничного бизнеса. Функционирование системы экономической безопасности предусматривает поиск и анализ информации, диагностики опасностей и возможностей, поиск оптимальных путей реагирования и защиту объектов. Процесс формирования и функционирования системы экономической безопасности связан с постоянными значительными информационными потоками. Главная цель экономической (финансовой безопасности) организации – обеспечение его продолжительного и максимально эффективного функционирования сегодня и высокого потенциала развития в будущем. Основная цель состоит в обеспечении устойчивого и максимально эффективного функционирования в настоящее время и высокого потенциала развития в будущем [2; с.153].

Основные функциональные цели: обеспечение высокой финансовой эффективности работы, финансовой устойчивости и независимости организации, технологической независимости и высокой конкурентоспособности его технического потенциала, эффективности менеджмента, оптимальности его организационной структуры. Кроме того, следует отметить, что особого внимания в части формирования концепции экономической безопасности принадлежит минимизации разрушительного влияния результатов производственной деятельности на состояние окружающей среды, максимальной правовой защищенности всех аспектов деятельности организации, защите информационного поля, коммерческой тайны и достижению необходимого уровня информационного обеспечения работы всех подразделений [3; с.86].

Процесс обеспечения финансовой составляющей экономической безопасности предприятия может быть определен как совокупность работ по обеспечению максимально высокого уровня платежеспособности предприятия и ликвидности его оборотных средств, наиболее эффективной структуры капитала предприятия, повышению качества планирования и осуществления финансово-хозяйственной деятельности предприятия по всем направлениям стратегического и оперативного планирования и управления технологическим,

интеллектуальным и кадровым потенциалом предприятия, его основными и оборотными активами с целью максимизации прибыли и повышения уровня рентабельности бизнеса.

Обсуждение и выводы (Discussion). Резюмируя, следует отметить, что организация экономической безопасности предприятия – довольно трудоемкий процесс, включающий в себя много составляющих. Обеспечение экономической безопасности может быть только на основе финансовоустойчивого развития предприятия, в котором созданы условия для реализации такого финансового механизма, который способен адаптироваться к изменяющимся условиям внутренней и внешней среды. Необходимость постоянного контроля экономической безопасности предопределяется объективной потребностью каждого субъекта хозяйствования в обеспечении стабильного функционирования и достижении целей деятельности. Уровень экономической безопасности предприятия зависит от того, насколько эффективно его руководство и специалисты (менеджеры) способны избегать возможных угроз и ликвидировать вредные последствия отдельных отрицательных составляющих внешней и внутренней среды

Таким образом, экономическая безопасность организации - это состояние его защищенности от негативного влияния внешних и внутренних угроз, дестабилизирующих факторов, при котором обеспечивается устойчивая реализация основных коммерческих интересов и целей уставной деятельности. Управление экономической безопасностью предприятия предполагает выявление опасных угроз, определение структуры и функций подразделений, обеспечивающих предотвращение этих угроз и создание системы прогнозирования, оперативного планирования вопросов экономической безопасностью.

Список литературы

1. Арбатов А.А. Экономическая безопасность России: Общий курс [Текст]: учебник /А.А. Арбатов, А.А. Ведев, В.К. Сенчагов; Под ред. В.К. Сенчагова. - М.: БИНОМ. ЛЗ. - 2009. - 815 с.
2. Богомолов В.А. Экономическая безопасность [Текст]: учеб. пособие / В.А. Богомолов. - М.: ЮНИТИ-ДАНА. - 2008. -280 с.
3. Вечканов Г.С.: Экономическая безопасность [Текст]./ Вечканов Г.С. - СПб.: Питер. - 2014. – 150 с.
4. Володина И.Г. Пути обеспечения финансовой безопасности предприятия /Володина И.Г. // Молодой ученый. — 2013. — №9. — С. 156-160.

© Тимофеева А. С.

THE MAIN DIRECTIONS OF FORMATION OF ECONOMIC SECURITY OF THE ORGANIZATION

© Timofeeva Alina Sergeevna,
student of specialty 38.05.01 "Economic
security",
Michurinsk State Agrarian University,
Michurinsk, Russia
E-mail: timofeeva@mail.ru

Annotation

Special attention in the context of the author's research is focused on improving the concept of economic security, which is impossible without understanding the nature and requirements for its provision.

Key words: economic security, economic activity of the enterprise